

2. Горький обл. Дидиктеке
Имя Ленин

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Большевистский ПУТЬ

Орган Вачского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся.

№ 39 (16)

Четверг 9 сентября 1943 года

Цена номера 15 коп.

ВАЧА

Секретарю райкома ВКП(б) тов. СУСЛОВУ
Председателю райисполкома тов. ЕРМИЛИНОЙ
Уполномоченному Наркомата заготовок
тов. КОСОЛАПОВУ

Передайте колхозникам и колхозницам Вачского района, досрочно выполнившим годовой план хлебозаготовок, привет и поздравления. Победа, достигнутая колхозами вашего района, является значительным вкладом в дело укрепления обороноспособности страны. Уверены, что колхозы Вачского района проведут все сельскохозяйственные работы организованно и с честью, досрочно выполнят государственные обязательства!

Секретарь обкома ВКП(б) М. РОДИОНОВ.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Генералу армии СОКОЛОВСКОМУ

Войска Западного фронта на днях прорвали сильно укрепленную полосу обороны противника и развивая наступление на Смоленском направлении вчера 30 августа овладели оперативноважным, крупным узлом дорог и важнейшим опорным пунктом обороны Смоленского направления — городом **Ельня**.

В боях под городом **Ельня** отличились гвардейцы-танкисты генерал-майора **Бурдейного**, войска генерал-лейтенанта **Гордова**, генерал-майора **Крылова**, генерал-лейтенанта **Трубникова**, летчики маршала авиации **Голованова** и генерал-лейтенанта авиации **Громова**.

В ознаменование победы, одержанной нашими войсками под городом **Ельня**, 29 Гвардейской Краснознаменной стрелковой дивизии, 76 стрелковой дивизии, 25 Гвардейской танковой бригаде, 26 Гвардейской танковой бригаде, 23 Гвардейской отдельной танковой бригаде и 119 отдельному танковому полку, отличившимся в боях под городом **Ельня**, присвоить наименование «**Ельненских**» и впредь их именовать:

29 Гвардейская Краснознаменная Ельненская стрелковая дивизия;

- 76 Ельненская стрелковая дивизия;
- 25 Гвардейская Ельненская танковая бригада;
- 26 Гвардейская Ельненская танковая бригада;
- 23 Гвардейская Ельненская отдельная танковая бригада;
- 119 Ельненский отдельный танковый полк.

От имени Родины наша столица **Москва** сегодня 31 августа в 19 часов будет салютовать нашим доблестным войскам, одержавшим победу под городом **Ельня** — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и умение маневрировать объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвующим в операциях на Смоленском направлении. Особенно отмечаю умелые действия:

29-й Гвардейской Краснознаменной Ельненской стрелковой дивизии генерал-майора **Стученко**,

76-й Ельненской стрелковой дивизии полковника **Бабаин**,
25-й Гвардейской Ельненской танковой бригады полковника **Шевченко**,

26-й Гвардейской Ельненской танковой бригады полковника **Нестерова**,

23-й Гвардейской Ельненской отдельной танковой бригады полковника **Каливина**,

119-го Ельненского отдельного танкового полка подполковника **Лосика**,

63-й стрелковой дивизии полковника **Ласкина**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и честь нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**.

31 августа 1943 года.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска Воронежского фронта сегодня 2 сентября с боем овладели важным областным центром Украины — городом **Сумы**.

В боях за освобождение города **Сумы** от немецких захватчиков отличились войска генерал-лейтенанта **Чибисова** и особенно 340 стрелковая дивизия полковника **Зубарева**, 167 стрелковая дивизия генерал-майора **Мельникова** и 232 стрелковая дивизия генерал-майора **Улитина**.

В ознаменование достигнутых успехов 340, 167 и 232 стрелковым дивизиям присвоить наименование «**Сумских**» и впредь их именовать:

- 340 Сумская стрелковая дивизия,
- 167 Сумская стрелковая дивизия,
- 232 Сумская стрелковая дивизия.

Сегодня 2 сентября в 20 часов столица нашей Родины **Москва** от имени Родины салютует доблестным войскам, освободившим город **Сумы** — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и отвагу объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города **Сумы**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**.

2 сентября 1943 г.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Центрального фронта, прорвав сильно укрепленную полосу обороны противника в районе **Севск**, стремительным наступлением 30 августа овладели городами **Глухов** и **Рыльск** и вступили в Северную Украину.

В боях за освобождение городов **Севск**, **Глухов** и **Рыльск** от немецких захватчиков отличились гвардейцы-танкисты генерал-лейтенанта танковых войск **Корчагина**, танкисты генерал-майора **Рудченко**, войска генерал-лейтенанта **Черняховского**, генерал-лейтенанта **Батова**, генерал-лейтенанта танковых войск **Богданова** и летчики генерал-лейтенанта авиации **Руденко**.

В ознаменование одержанной победы дивизиям, танковым и артиллерийским соединениям наиболее отличившимся в боях под **Глуховом**, **Рыльском** и **Севском** присвоить наименования:

«**Глуховских**»:

- 70-й Гвардейской Краснознаменной стрелковой дивизии;
- 226-й стрелковой дивизии;
- 23-й танковой бригаде;
- 1-й Гвардейской артиллерийской дивизии.

«**Рыльских**»:

- 121-й стрелковой дивизии;
- 112-й стрелковой дивизии.

«**Севских**»:

- 69-й Краснознаменной стрелковой дивизии;
- 60-й стрелковой дивизии;
- 103-й танковой бригаде;
- 43-й механизированной бригаде;
- 255-му отдельному танковому полку;
- 68-й пушечной артиллерийской бригаде;
- 100-й Краснознаменной артиллерийской бригаде большой мощности и впредь эти соединения именовать:

70-я Гвардейская Краснознаменная Глуховская стрелковая дивизия;

226-я Глуховская стрелковая дивизия;

23-я Глуховская танковая бригада;

1-я Гвардейская Глуховская артиллерийская дивизия;

121-я Рыльская стрелковая дивизия;

112-я Рыльская стрелковая дивизия;

69-я Краснознаменная Севская стрелковая дивизия;

60-я Севская стрелковая дивизия;

103-я Севская танковая бригада;

43-я Севская механизированная бригада;

255-й Севский отдельный танковый полк;

68-я Севская пушечная артиллерийская бригада;

100-я Краснознаменная Севская артил-

лерийская бригада большой мощности.

От имени Родины наша столица **Москва** сегодня — 31 августа в 20 час. 30 мин. салютует нашим доблестным войскам, освободившим города: **Глухов**, **Рыльск** и **Севск**, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и умение маневрировать объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях под **Севском**, **Глуховом** и **Рыльском** и в первую очередь:

70-й Гвардейской Краснознаменной Глуховской стрелковой дивизии полковника **Гусева**;

226-й Глуховской стрелковой дивизии полковника **Петренко**;

1-й Гвардейской Глуховской артиллерийской дивизии генерал-майора артиллерии **Година**;

23-й Глуховской танковой бригаде полковника **Демидова**;

121-й Рыльской стрелковой дивизии генерал-майора **Ладыгина**;

112-й Рыльской стрелковой дивизии полковника **Гладкова**;

69-й Краснознаменной Севской стрелковой дивизии полковника **Кузюкова**;

60-й Севской стрелковой дивизии полковника **Богоявленского**;

103-й Севской танковой бригаде подполковника **Халаева**,

43-й Севской механизированной бригаде генерал-майора **Баранова**;

255-му Севскому отдельному танковому полку подполковника **Мухина**;

68-й Севской пушечной артиллерийской бригаде полковника **Васильева**;

100-й Краснознаменной Севской артиллерийской бригаде большой мощности полковника **Кузнецова**;

6-й Гвардейской стрелковой дивизии генерал-майора **Онуприенко**;

322-й стрелковой дивизии полковника **Лашенко**;

150-й отдельной танковой бригаде подполковника **Угрюмова**;

1178-му истребительному противотанковому артиллерийскому полку полковника **Пегова**,

и летчикам авиасоединений генерал-майора авиации **Денисова**, генерал-майора авиации **Антошина**, генерал-майора авиации **Каравацкого**, полковника **Комарова** и полковника **Бугалева**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**.

31 августа 1943 года.

Освобожденным районам — братскую помощь!

Героическая Красная Армия непрерывно гонит гитлеровские полчища на запад, освобождая сотни населенных пунктов, тысячи мирных советских граждан от ига немецко-фашистских поработителей.

Воодушевленные наступательным порывом советских воинов колхозники колхозов Епифановского сельсовета единодушно решили помочь жителям освобожденных районов от немецких оккупантов в обзаведении скотом. Так колхоз-

ники Сергеевского колхоза выделили из своих хозяйств для освобожденных районов 5 голов крупного рогатого скота, 15 поросят и 25 овец. Епифановские колхозники выделили 5 голов крупного рогатого скота, 5 свиней, 20 овец. Колхозники Бабкинского колхоза отсылают в освобожденные районы 2 головы крупного рогатого скота, 12 поросят и 20 овец. **Лисина**, секретарь Епифановского сельсовета

Колхозники Белавинского колхоза, обсудив мероприятия партии и правительства о восстановлении хозяйства в освобожденных районах от немецких захватчиков решили выделить скот для жителей этих районов из своих личных хозяйств. Выделено 20 голов овец, 10 поросят и 5 телят. Выделение скота для освобожденных районов продолжается. **В. Клячин**, председатель Белавинского сельсовета.

На фронтах отечественной войны

С 1 по 7 сентября

К утру 1 сентября советские войска закончили ликвидацию обруженных частей таганрогской группы немцев. Разгромлены четыре вражеских дивизии. Кроме того, четыре дивизии потерпели тяжелое поражение. В боях нашими войсками уничтожено: самолетов противника—212, танков—537, орудий всех калибров—494, пулеметов—1.500, автомашин—3.600, складов с горючим—10, складов с боеприпасами—29. Немцы потеряли только убитыми свыше 35 тысяч солдат и офицеров. По неполным данным наши войска захватили 95 танков, 198 орудий разного калибра, 217 минометов, 409 пулеметов, 594 автомашины и 22 склада боеприпасов. Взято в плен 5.100 немецких солдат и офицеров.

В последующие дни наши наступающие войска, ломая сопротивление противника, освобождали один за другим города и села Донбасса. Очищены от немецко-фашистских захватчиков города Лисичанск, Ворошиловск, Чистяково, Пролетарск, Кадиевка, Енакиево, Дебальцево, Горловка, Никитовка, Артемовск, Дзержинск, Макеевка, Константиновка, Краматорская Славянск и другие. Враг несет тяжелые потери в живой силе и технике. Только за 6 сентября истреблено свыше 3 тысяч немецких солдат и офицеров, уничтожено 49 танков, 62 полевых и 14 самоходных орудий. Захвачены трофеи. Взято значительное количество пленников.

Советские войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, 2 сентября овладели городом Буденновка.

Наши войска, развивающие наступление юго-западнее Севска, успешно продвигались вперед. Советские части наносят непрерывные удары потрепанной дивизии противника, неотступно преследуют их, не давая возможности организовать оборону. 2 сентября наши части овладели городом Кролевец, районным центром Сумской области Ямполь и районным центром Курской области Глушков. Таким образом Курская область полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков. 3 сентября советские войска заняли города Шостка, Воронеж Глухов, Путивль, Белополье, а также город и важный железнодорожный узел Ворожба. Стремительно продвигаясь вперед наши войска 6 сентября овладели переправами через реку Сейм и ломая сопротивление немцев, устремились к Конотопу. К исходу дня остатки разгромленных немецких частей были выбиты из города. Овладев городом и крупным железнодорожным узлом Конотоп, наши войска на следующий день развивая наступление на Бахмачском направлении, заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Батурин, Дубовязовка и Буринь.

Южнее Брянска наши войска успешно продвигались вперед и освободили от немецко-фашистских захватчиков свыше 480 населенных пунктов, в

том числе город Комаричи, крупный железнодорожный узел Хутор Михайловский районные центры Локоть, Сузунка, Середина—Буда, Навля и Знобы—Новгородская.

Наши бойцы, совместно с партизанами, освободили свыше 15 тысяч советских граждан, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

Западнее и юго-западнее Харькова наши войска продолжали вести наступательные бои и значительно улучшили свои позиции. 4 сентября советские части овладели городом и железнодорожным узлом Мерефа.

На Смоленском направлении наши войска заняли свыше 400 населенных пунктов, в том числе город Дорогобуж. 7 сентября советские части вели бои за улучшение своих позиций.

За время с 31 августа по 6 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 698 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 494 немецких самолета.

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 5 сентября

За два месяца летних боев с 5 июля по 5 сентября с. г. наши войска на всех участках фронта уничтожили: самолетов противника—5.729, танков—8.400, орудий—5.192, автомашин более 28.000.

Потери противника убитыми составляют более 420.000 солдат и офицеров. Всего же в боях с 5 июля по 5 сентября вышло из строя (убитыми и ранеными) не менее 1.500.000 немецких солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков—1.041, орудий разного калибра, в том числе самоходных—2.018, пулеметов—5.382, автомашин—7.853

Взято в плен 38.600 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

Обзор международных событий

3-го сентября английские войска, переправившись из Сицилии через узкий (в 3,5 км. ширины) Мессинский пролив, высадились на юге Италии. Они почти не встретили сопротивления ни на суше ни на море. Небольшие отряды немцев, находившиеся на «носке» итальянского «сапога» (так выглядит на карте Италия) без боя отошли на север. Местность почти не минирована, железные дороги и мосты—в целости. Продвигаясь на север и на восток, английские части уже захватили в плен свыше 3 тысяч человек, почти исключительно итальянцев. Сами английские газеты указывают на чрезвычайную легкость, в какой произошла высадка союзников в Италии. Вновь опровергнута ложь немецкой пропаганды о том, будто бы подступы к Европе окружены «неприступной» стеной. Доказано также, что в Италии очень мало немецких войск. Сейчас Гитлер не в состоянии оказать своему итальянскому союзнику сколько нибудь серьезную помощь.

Основная масса германской авиации скована на советско-германском фронте. Этим объясняется, что гитлеровское командование не может оказать серьезного сопротивления на-

МОБИЛИЗУЕМ ВСЕ СИЛЫ НА УСПЕШНОЕ ЗАВЕРШЕНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ РАБОТ

Приказы Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина в связи с освобождением Красной Армией от немецких оккупантов городов Орла, Белгорода, Харькова, Таганрога, Сумы и других встречены трудящимися нашего района с особой радостью и воодушевлением. Победоносное продвижение советских войск на фронтах отечественной войны подняло колхозников на новые трудовые подвиги, которые прилагают все усилия к тому, чтобы быстро завершить все сельскохозяйственные работы. Не мало примеров самоотверженной работы показали они в нынешнюю страдную уборочную пору. Можно было видеть в каждом колхозе, как колхозники трудились днем и ночью. Сотни гектаров заскородовано и обмолочено вручную.

Подлинный трудовой героизм проявили на уборке зерновых культур колхозники Сергеевского колхоза. Они в течение шести суток работали день и ночь, не уходя с поля и один из первых в районе полностью убрали свой урожай и расчи-

тались с государством по зернопоставкам. Колхозники этого колхоза тт. Сумеркина, Зайцева, Воробьева и многие другие выполняли нормы выработки на 200—300 процентов. Колхозники Бабкинского колхоза производили в ночное время не только молотбы, но и жнитво хлебов.

Свыше тысячи агитаторов из числа коммунистов, комсомольцев и нашей интеллигенции работая в колхозах проводят среди колхозников массово-политическую работу. Они несут наше правдивое большевистское слово в массы. Только за июль и август месяца ими было поставлено в колхозах 1.111 докладов, проведено среди колхозников 6.000 чтений газет и бесед, разъяснялись сообщения Совинформбюро, важнейшие решения партии и правительства. За это время было выпущено сотни стеновых газет и «боевых листов».

Агитаторы в своих докладах и беседах, стеновых газет и «боевых листов» на своих страницах показывали имена лучших людей гвардейцев трудового фронта. Одновременно со всей силой бичевались лодыри, рвачи, которые не желали честно работать, беречь колхозное добро. Все это помогло колхозам района успешно справиться с уборкой зерновых культур и выполнением поставок зерна государству.

Однако на ряду с общими успехами у нас имеются такие колхозы, которые отстают с уборочными работами. Почему, например, отстают колхозы Вежновский, Яковцевский, Черновской? Потому что в этих колхозах на ряду с честными колхозниками, работающими день и ночь, имеются лодыри, дезорганизаторы колхозного труда, стремящиеся поживиться за счет других.

Вот, например, колхозница Вежновского колхоза Аляева А. с начала года выработала всего 47 трудовых, а ведь у нее есть все возможности работать в колхозе ежедневно и руководители колхоза, не смотря на то, что Аляева не отработала минимума трудовых, мер в ней никаких не принимают. Этим самым они поощряют лодырей, а не видят лучших людей, которые заслуживают всяческого поощрения.

Яковцевский колхоз, имеющий достаточное количество рабочей силы и тягла и, кроме этого в этом колхозе работает тракторная бригада, сложная молотилка, комбайн, но не смотря на это он является отстающим колхозом по уборке урожая и сдаче зерна государству. В чем причина? Причина кроется в том, что в колхозе крайне низка трудовая дисциплина, в нем до 30 колхозников и колхозниц не отработали минимума трудовых и правление колхоза не привлекает их к ответственности. Правильно говорят колхозники, что эти лодыри не хотят честно трудиться, а за помощью обращаются первыми и хотят получить больше, чем честный колхозник. Член правления Яковцевского колхоза счетовод Аранов вместо того, чтобы

своевременно ставить вопрос перед руководителями колхоза о тех людях, которые не хотят работать, встал на путь их защиты.

В следствие низкой трудовой дисциплины отстает с уборочными работами, сдачей зерна государству и осенним севом и Черновской колхоз. Неужели черновские колхозники не чувствуют, что им всячески стремятся помочь. С этой целью на уборочные работы в этот колхоз были направлены дети из детского интерната, которые показали образцы самоотверженного труда и заслуживают глубокой благодарности, но сами колхозники работают с недостаточным напряжением.

Сейчас вся работа должна быть направлена на полное завершение уборки урожая и особенно картофеля. И мало того, что картофель нужно своевременно убрать, надо его полностью сохранить, не допустить ни в коем случае примораживания картофеля, как это было в прошлом году в Алтугинском, Терпешском, Епифановском колхозах. Всю картофельную ботву необходимо засилосовать.

Главной нашей задачей является борьба за получение высокого урожая всех культур, поэтому надо обратить особое внимание на под'ем ячменя. Вспахать ячмень с запашкой всего имеющегося навоза. Это новое, но очень ценное мероприятие. И как бы оно ни было трудно, мы должны его выполнить.

Райком ВКП(б) и райисполком 12 сентября созывают районное совещание стахановцев сельского хозяйства. Парторганизации, сельсоветы и руководители колхозов должны сейчас развернуть во всю ширь массовую политическую работу за лучшее и быстрее завершение всех сельскохозяйственных работ, за тщательную подготовку к зиме с тем, чтобы каждый сельсовет, колхоз получили право на большее количество участников на районном совещании передовиков сельского хозяйства.

Наш район является краснознаменным районом. Эта великая честь, завоеванная самоотверженным трудом наших колхозников, вдохновляет их на еще больший трудовой под'ем. Приложим же все свои силы, всю энергию на быстрое завершение всех сельскохозяйственных работ 1943 года и заложим прочную базу под урожай будущего года, на то чтобы и впредь наш район был краснознаменным районом в нашей Горьковской области.

В. Суслов,
секретарь
райкома ВКП(б).

Ответ. редактор

И. А. НИКИТИН.

Артели «Об'единение»

требуются бухгалтер и счетный работник. Обращаться по адресу: Вача, Пионерская улица, дом 41.